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	    一、什么是“超级路面”（Superpave）

    “超级路面”的全称是“高性能沥青路面系统”（Super Performance AsphaltPavement—SUPERPAVE）。它是一套全新的系统，用以帮助高速公路工程师和建筑公司设计与建造在极端气候和繁重运输荷载条件下的优质高速公路路面。
    “超级路面”系统是在美国的“战略性公路研究项目”（ Strategic Highway Research Program—SHRP，简称“夏普计划”)下产生的一项研究成果。“超级路面”系统经过五年的研究与实验，在一九九二年问世。参加单位有十余所大学及公司，耗资达五千万美元，现在这个系统在美国联邦公路局（FHWA）的主持下进一步完善提高并在全美推广。一九九八年刚通过的美国交通法案中又拨给“超级路面”系统六年且每年超过两百万美元的直接研究经费。
    

    二、“超级路面”系统的主要内容

    “超级路面”系统包括三个主要部分：最佳沥青选择系统；沥青混凝土实验室整体最佳设计及分析系统；以及沥青混凝土实际使用性能预测系统。实际性能预测系统包含实验室测试手段，计算机模拟分析软件和包括气候条件、自然环境及现有路面性能资料的数据库。
    传统的沥青混凝土路面的设计采用马歇尔（Marshall）方法，其主要指标是沥青的粘稠度及贯穿指数。这种设计方法不考虑沥青的低温性能更无法预测沥青混凝土的实际使用性能。而“超级路面”系统对沥青混凝土的设计则是基于其实际使用性能，它要求沥青混凝土材料必须在公路所在地区的最高及最低设计温度下达到其规定的性能指标。这样设计出的路面就会在炎热季节减缓车辙深度的发展，又能在低温季节减少路面低温开裂。
    “超级路面”系统详细规定了对沥青混凝土材料，包括沥青和骨料的选择实验手段及指标，以及混合料的设计指标和测试方法。为“超级路面”系统配套的沥青材料试验装置有：动力剪切仪，扭转粘度计，扰曲扰度仪和直剪仪。而对沥青混凝土整体性能的测试则采用两个新研制的装置，即“超级路面”动态剪切流变仪和弯曲梁流变仪。用于实验室沥青混凝土压实试验的装置是新研制的“超级路面”回旋压实器。
    “超级路面”系统根据车流荷载量将沥青混凝土的设计分为三个等级。第一个等级是车流荷载量少于一百万单轴重量的路面（每单轴重量约18,000磅，合81.6千牛）。对此等级的路面仅按“超级路面”系统的要求进行整体沥青混凝土设计。第二个等级是车流荷载量大于一百万但小于一千万单轴重量的路面。此等级路面要求在混合料设计的基础上再进行基本实际使用性能测试。当车流荷载量超过一千万单轴重量时则定为第三等级，这时要在第二等级路面的要求之上加做一些使用性能的测试。
    

    三、“超级路面”系统的现状及在美国的实际应用

    “超级路面”系统是在一九九二初创的，目前在美国联邦公路局FHWA的主持下，正在向全国的实际工程中推广应用，同时继续改进和完善它。为推广它在全美的应用，FHWA还特别建立了五个“超级路面”系统中心分别负责不同区域的推广工作。通过一系列的讲座、宣传、培训、示范和一定的政府资助，现在已有37个州开始应用“超级路面”系统。用“超级路面”系统进行设计施工的项目从一九九六年的93个猛增至一九九八年的1,339个，约占所有沥青混凝土铺筑量的30%。虽然仍需要时间来证实，但从过去几年的实践中，“超级路面”系统已显示出其优越性。如一九九五年三月在亚利桑那州风凰城（Phoenix）以东10号公路上用“超级路面”系统设计修建的路面，在繁重荷载车流下经历了连续17天43℃以上的高温，路面显示了很好的抗车辙性能。又如一九九五年八月在明尼苏达的蓝地县（Blue Earth County, Minnesota）修建的一段“超级路面”加层，虽然其所在地是全美最冷的地方之一，几年后这个新路段出现的低温断裂较其附近同期修建的常规加层路面要少得多。
    据德克萨斯州交通运输研究所（Texas Transportation Institute ）的估计，用“超级路面”系统所修建的沥青混凝土路面，其寿命较常规路面会增加25%～50%。当前美国每年用在混凝土路面的经费超过一百亿美元，若“超级路面”系统能在5至10年的时间内在全美推广使用，则可节省开支每年达5～6亿美元。如果将由于减少路段封闭时间，运输延误及车辆磨损等因果而节省的费用算上，则实际上每年又能节省十亿美元以上。


    四、“超级路面”在世界的推广及应用

    “超级路面”系统问世后即在欧洲引起了很大兴趣。现在欧洲也在研制符合其特点的新的沥青混凝土设计分析系统，并由其特设组织“欧洲国家公路研究实验室论坛”（Forum of European National Highway Research Laboratory）负责。最近该论坛特邀美国“超级路面”系统的主要研究人员赴欧洲讲学。目前“超级路面”系统的部分试验装置及路面性能预测模型已在欧洲一些国家使用。
    罗马尼亚及墨西哥已引进了美国的“超级路面”系统并建立了国家试验中心，正将“超级路面”系统本土化并加以推广应用。


